
Povijest Medicinskog fakulteta Sveučili-
šta u Splitu nisam lako napisao. Moje znanje o 
stvaranju studija jest bogato, ali nije usustavlje-
no niti ga podupire povjesničarska naobrazba. 
Osobno je i osjećajno više nego li činjenično. 
Svjedočio sam stvaranju Fakulteta i zapamtio 
mnoga plemenita i mudra djela, ali pamtim 
i ona drukčija, a u ovakvoj se prilici navode 
samo lijepe stvari, a ružne se prešućuju. Tako 
se, međutim, ne može donijeti cijela istina, a 
samo se zbog istine povijest i piše. No budući 
da mi je ovim zadatkom učinjena velika čast, 
nisam ga mogao otkloniti. Srećom je o stvara-
nju Fakulteta u vremenu kojemu ja ne pripa-
dam pisano dosta, a iz vremena koje pamtim 
postoji iznenađujuće mnogo dokumenata, do-
bro sačuvanih i razmjerno sustavno složenih. 
Obvezu prema metodologiji povijesne znano-
sti nastojao sam ispuniti time što sam sve do-
kumente do kojih sam mogao doći temeljito 
proučio i tako što sam na kraju uradak dao na 
pregled i povijesnomedicinskim stručnjacima i 
osobama koje su ovoj povijesti izbliza i izravno 
svjedočile. Na kraju sam svoju nestručnost čak 
i iskoristio, složivši tekst više kao priču nego 
kao znanstveni dokument. Dodao sam i pone-
ku anegdotu, kao svoje izravno svjedočenje ili 
posebno važnu pouku.

Da, zatajio sam neke istine koje su veza-
ne za stvaranje Fakulteta. One jesu tematski, 

društveno i politički poučne, ali su neugodne 
i povijesno zapravo nevažne. Stvaranju Medi-
cinskoga fakulteta Sveučilišta u Splitu bilo je, 
ukupno gledajući, više zapreka nego potpore, 
više društvenopolitičkog osporavanja nego 
poticaja. Stoga je povijest te ustanove satkana 
od odlučnosti i domišljatosti onih koji su ti-
jekom vremena uspijevali nadmudriti glupost 
i zlobu birokratskih tijela i pojedinaca. No, o 
tome bi neki stvarni stručnjak trebao objaviti 
sustavnu kronologiju, na nekom drugom mjes-
tu i s veće povijesne udaljenosti.

ZAŠTO SMO TOLIKO ŽELJELI 
MEDICINSKI FAKULTET?

Medicinski fakultet nije samo mjesto „pro-
izvodnje“ liječnika, nego je prije svega simbol 
i pokretač struke koja se sve brže mijenja i na-
preduje. Zahvaljujući intenzivnim istraživa-
njima koja donose nove spoznaje i proširenju 
i društvenom i pravnom učvršćivanju koncep-
ta ljudskih prava, medicina je postala svojinom 
svih ljudi. No ne bilo kakva medicina, ne samo 
obvezatno cijepljenje, besplatna hitna pomoć 
i postojanje liječnika u blizini, nego vrhunska, 
moćna, učinkovita medicina, koja je izrasla na 
tehnološkoj revoluciji i elektroničkom komu-
niciranju. Jaz u znanju, ili barem u pristupu in-
formacijama, između bolesnika i liječnika sma-
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njuje se, i danas bolesnici znaju ne samo svoja 
međunarodno poznata i priznata prava, nego i 
najnovija dostignuća i mogućnosti u liječenju 
bolesti koje se upravo njih tiču (1). Liječnik 
više ne može bez cjeloživotnog učenja, a učite-
lji ne mogu bez aktivnog znanstvenoistraživač-
kog rada, koji ih vodi do najdubljih i najčistijih 
izvora informacija i svojom uspješnošću izrav-
no kvalificira za učiteljsko poslanje (2).

Prije deset (3) ili dvadeset godina (4) go-
vorili smo da je medicinski fakultet potreban 
Splitu zato da bi se tu zadržali najbolji studen-
ti, koji će se pretvoriti u najbolje liječnike, i da 
uvođenjem nastave i istraživanja u liječnikovu 
svakodnevicu dobivamo bolju medicinu (5); 
danas tome moramo dodati i dimenziju uklju-
čivanja u suvremenu medicinu i onih liječnika 
koji ne rade na Fakultetu (1), te samih bolesni-
ka i njihovih bližnjih (6).

Onima koji nisu znali, onima koji su za-
boravili i onima koji nisu mogli znati, ovaj će 
tekst pokazati koliko je teško bilo pod tuđin-
skom vlašću boriti se za stvaranje medicinsko-
ga fakulteta u južnoj Hrvatskoj i kako su ne-
brojenim pametnim i hrabrim ljudima trebala 
puna dva stoljeća da to postignu, a postigli su 
tek u slobodi. U takvim su uvjetima i oni mali 
pomaci u stvaranju fakulteta napravljeni tek u 
vrijeme društveno-političkih kriza. Vidjet će se 
da se bez vlastite države više nije moglo posti-
ći, što vrijedi uočiti, zapamtiti i držati na umu 
(7). Vidjet ćemo i to da se uspjeh može teme-
ljiti samo na mladim, školovanim i odlučnim 
ljudima, da mu tajna leži u nesebičnosti i po-
štenju (8), a sreća u radovanju uspjesima dru-
gih. Kaže se da je stupanj civiliziranosti jed-
noga društva prispodobiv veličini prednosti 
koju njegovi pojedinci pridaju interesima svo-
je društvene zajednice u odnosu na vlastite. 
Stvaranje Medicinskoga fakulteta Sveučilišta 
u Splitu svjedoči da, koliko god kadšto bili ra-
zočarani i samokritični, u nas je ipak briga za 
zajedničko nadvisila brigu za vlastito, što nam 
dopušta i tu vrst ponosa.

No dvjesto godina nije bilo ni lako ni ugod-
no.

PRVI NEUSPIO POKUŠAJ − 
NEOSJETLJIVA MLETAČKA UPRAVA

Razvitak medicinske izobrazbe nužno je i 
logično povezan sa stanjem zdravlja stanovniš-
tva i zdravstvene službe u određenoj sredini. I 
upravo su u Dalmaciji zdravlje stanovništva i 
stanje zdravstva stoljećima bili nezamislivo ne-
povoljni (9-14). Za taj kraj stranci nisu mari-
li, a domaći su bili neprosvijećeni ili su šutke 
prihvaćali sudbinu koju su im nametnuli dav-
ni vojni i politički porazi. Narod je živio u teš-
kim uvjetima, nikakvih medicinskih škola nije 
bilo, a tuđi su se liječnici nevoljko odlučiva-
li nastaniti i raditi u dalekoj i siromašnoj zabi-
ti. Bilo je teško i zamisliti, a kamo li ostvariti 
osnivanje medicinskoga fakulteta u siromašnoj 
i zanemarenoj venecijanskoj odnosno austro-
ugarskoj provinciji. I tako nas je i u medici-
ni dočekala sudbina svih onih koji dopuste da 
drugi nad njima vladaju – živjeli smo i umira-
li gladni i bijedni, neprosvijećeni, zaboravljeni 
i – neliječeni.

Ne računajući glasovitu salernsku medi-
cinsku školu iz IX. stoljeća, prvi medicinski 
fakulteti osnovani su u Bologni 1158., Pado-
vi 1222. i Napulju 1224. (u Beču 1365., u Bu-
dimu 1389.) (15), a tek godine 1792. Višanin 
Jakov Mirković Žarković (Vis 1748.-Trogir, 
1824.), liječnik koji je medicinu završio u Pa-
dovi, a potom radio u Hvaru i Splitu (16), ša-
lje u Padovu elaborat o potrebi osnivanja Me-
dicinskog fakulteta u Splitu (17,18). Tada su 
u Dalmaciji mogli raditi samo liječnici s Me-
dicinskog fakulteta u Padovi (19). Uopće nije 
dobio odgovor, iako je svoju molbu ponavljao 
više puta (18).

Prvi medicinski fakultet u Hrvatskoj osno-
vat će se tek 1917. u Zagrebu, punih sedam 
stoljeća poslije Bologne, a splitski osamdeset 
godina poslije zagrebačkoga, 1997. A svejedno 
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je i 1917., na umoru Austro-Ugarske, i 1997., 
u slobodnoj Hrvatskoj, bilo mnogo protivnika 
osnivanju hrvatskih medicinskih fakulteta!

DRUGI NEUSPIO POKUŠAJ – UČILIŠTE 
SV. LAZARA U TROGIRU

Osim utvrđivanja primorskih gradova radi 
obrane od Turaka, Venecija je malo dobra za 
Dalmaciju učinila, što je obilato dokazala tije-
kom četiri gorka stoljeća njezine vlasti za na-
rod na istočnoj obali Jadranskog mora. A samo 
nekoliko godina vladavine Naopoleonova re-
žima, koji je, makar i uludo, vjerovao u slobo-
du, jednakost i bratstvo svih ljudi, donijelo je 
5. studenoga 1806. osnivanje učilišta Sv. La-
zara u Trogiru, tada najviše medicinske ško-
le na našim prostorima (20). Prvo predavanje 
održao je dr. Jakov Mirković-Živković 15. stu-
denoga 1806., iz anatomije, a 20. srpnja 1807. 
održao je i ispit iz anatomije, za studente Fra-
nju Barbieria, te Ivana i Josipa Montija (20). 
Na žalost, škola se ukida već 1809., ali polazni-
ci prelaze u Licej u Zadru, koji je također bio 
osnovan 1806., dana 24. listopada (21).

TREĆI NEUSPIO POKUŠAJ – 
MEDICINSKI FAKULTET U ZADRU

Prema odredbi francuskoga maršala Mar-
monta od 1. kolovoza 1810., u Zadru je Licej 
pretvoren u Centralnu školu, koja je mogla 
primiti učenike gimnazija i drugih liceja i koja 
je, između ostalih, mogla dodijeliti i naslov li-
ječnika, jer su joj francuske upravne vlasti (po-
slije i austrijske) priznavale stupanj fakulteta. 
Tako je 5. kolovoza 1811. diplomu liječnika 
dobio Julije Pini iz Skradina (21), što ga čini 
prvim liječnikom koji je diplomirao u Hrvat-
skoj (21). Zadarsku Centralnu školu Napole-
on je raspustio naredbom od 15. travnja 1811. 
(21), a u prosincu 1813. Dalmacija je ponovno 
potpala pod austrijsku vlast, koja nije bila volj-
na obnoviti medicinski fakultet u Zadru. Iako 

pod Austro-Ugarskom, Dalmacija i dalje dobi-
va svoje malobrojne liječnike iz Italije, napose 
iz Padove (22).

ČETVRTI NEUSPIO POKUŠAJ – 
“NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA”

Sljedećih sto pedeset godina nema ni govo-
ra o medicinskom fakultetu u južnoj Hrvat-
skoj. Austro-Ugarska na umoru i od rođenja 
neprijateljska kraljevina Jugoslavija, ne mare za 
narod koji u Dalmaciji skapava od suše, gladi 
i tuberkuloze. Još od 1790. vodi se teška bitka 
za osnivanje medicinskog fakulteta u Zagrebu 
(22). Tek je godine 1874. donesen zakon koji 
je omogućavao otvaranje medicinskog fakulte-
ta u kraljevini Dalmaciji, Hrvatskoj i Slavoniji 
(23), ali Beč, Pešta i neke snage u samoj Hrvat-
skoj sprječavaju osnivanje Medicinskog fakul-
teta u Zagrebu sve do 1917. (22). Tek je 1944., 
zakonskom odredbom (24), “Nezavisna drža-
va Hrvatska” osnovala Medicinske fakultete u 
Sarajevu i Splitu (25). Splitski nije pokrenut 
zbog ratnih zbivanja, a sarajevski jest. U svim 
publikacijama, čak i u vrijednima i vrlo oz-
biljno napravljenima (17) poslije II. svjetsko-
ga rata, to je bilo prešućivano. U Sarajevu se i 
danas osnutak Medicinskog fakulteta datira u 
1946. (26).

PETI NEUSPIO POKUŠAJ – VRIJEME 
KOMUNIZMA

Godine 1960., u dubokoj sjeni komunistič-
ke vlasti, Narodni odbor općine Split, Sekreta-
rijat za narodno zdravlje, na svojoj IX. sjedni-
ci, održanoj 16. srpnja 1960. donosi odluku o 
osnivanju inicijativnoga odbora za izradu ela-
borata o organizaciji zdravstvene zaštite i me-
dicinske nastave. Elaborat, na kojemu je radilo 
oko pedeset liječnika i drugih stručnjaka (17), 
upućen je krajem iste godine na ocjenu Me-
dicinskom fakultetu u Zagrebu, gdje je odbi-
jen (17,27), ali nije poznato zbog kojih razloga 
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i jesu li oni uopće službeno navedeni. Nakon 
toga je 1963. u Splitu samo otvoren trogodiš-
nji III. stupanj medicinskog studija Medicin-
skog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, tj. posli-
jediplomski studij s mogućnošću specijalizacije 
i magistriranja iz područja opće medicine (17), 
a poslije i iz medicine rada, školske medicine 
i urgentne medicine. Godine 1965. liječnici 
Ante Čatipović, Miro Juretić i Ivo Marinović 
iz Zdravstvenog centra Kotara Split izražavaju 
mišljenje o potrebi osnivanja medicinskog fa-
kulteta, čak i sveučilišta u Splitu, no čini se da 
to nitko nije čuo (17).

U tom je razdoblju, manje-više privreme-
no, otvoreno nekoliko zdravstvenih obrazov-
nih ustanova koje vrijedi spomenuti, jer one 
simboliziraju tadašnju razinu stremljenja i 
vlasti i splitskoga zdravstva, svjedoče o brizi 
za narod i budućnost, i znače prilog razvitku 
splitske akademske medicine do razine samo-
stalnoga fakulteta. Informacije o tim ustanova-
ma pribavio sam iz dviju preglednih publikaci-
ja (28,29) i od gosp. Petra Markoša (2006.), jer 
je on o tim školama po prirodi tadašnjega svo-
jega posla i pouzdanosti sjećanja najbolji svje-
dok. Budući da se ovdje ne radi izravno o Me-
dicinskom fakultetu, nisam tragao za izvornim 
dokumentima.

Oblasna babička škola osnovana je u Splitu 
19. siječnja 1945. Nastava se održavala kao te-
čaj, na trećemu katu Higijenskog zavoda, oda-
kle se uskoro premjestila u obnovljenu zgradu 
ondašnje Klasične gimnazije (ulica Sinjskih žr-
tava). Vodio ju je prim. dr. Petar Rismondo, 
pročelnik Ginekološkog odjela splitske bolni-
ce.

Državna viša zubarska škola osnovana je 
odlukom Oblasnog narodnog odbora za Dal-
maciju godine 1945. Trajala je dvije godi-
ne. Bila je jedina škola za izobrazbu viših zub-
nih terapeuta u tadašnjoj državi. Nalazila se 
na Trgu braće Radića u Splitu. U prvu je go-
dinu upisano 16 polaznika, a druga je genera-
cija upisana 1947., kad je škola preimenovana 

u Višu zubarsku školu i premještena na adresu 
Narodni trg 9. Zatvorena je 1951., nakon što 
su se obrazovale samo dvije generacije polazni-
ka, ukupno njih 37, kao viši zubari. Vodili su je 
dr. Ljubomir Letica, a poslije zubari Ivo Miše i 
Nikola Splivalo.

Škola za medicinske sestre i Škola za sanitar-
ne tehničare i više medicinske laborante otvore-
ne su u Splitu godine 1947., odlukom Mini-
starstva zdravlja Narodne republike Hrvatske. 
Sestrinska škola najprije djeluje u prostori-
ma samostana časnih sestara Klarisa (tadašnja 
Končarova, današnja Petrova ulica), a potom 
u današnjem prostoru uprave Opće bolnice. 
Upisivali su se učenici nakon osmogodišnje 
škole, a škola je trajala tri godine. Učenice prve 
generacije, njih 25, živjele su u školi kao u in-
ternatu. Prva direktorica škole bila je medicin-
ska sestra Slavija Lalić. Škola za sanitarne teh-
ničare i više medicinske laborante nalazila se u 
zgradi Higijenskog zavoda (danas Vukovarska 
46), a učenici su stanovali na trećem katu iste 
zgrade. U prvi su razred upisana 44 učenika. 
Prvi je direktor bio Grga Padovan, nastavnik.

Viša škola za medicinske sestre i Viša škola 
za zdravstvene tehničare (s dva profila- viši sa-
nitarni i viši laboratorijski tehničar) otvorene 
su 1956. kao dvogodišnje, u koje su se upisivali 
pristupnici sa završenom gimnazijom. Zatvo-
rene već 1959., kad se obrazovanje tih stručnih 
profila vratilo na srednješkolsku razinu. Prva 
direktorica sestrinske škole bila je viša medi-
cinska sestra Blaženka Dujmić, a prvi direktor 
Više škole za zdravstvene tehničare nastavnik 
Grga Padovan. Upisane su dvije generacije, a 
diplomirale su 23 više medicinske sestre, 49 vi-
ših laboratorijskih tehničara i 41 viši sanitarni 
tehničar.

Viša stomatološka škola osnovana je godi-
ne 1961., odlukom Narodnog odbora kotara 
Split, koju je potvrdilo Izvršno vijeće Sabora 
Narodne republike Hrvatske. Bila je zamišlje-
na kao prvi stupanj nastave budućeg stomato-
loškoga fakulteta. Trajala je dvije godine, pre-
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ma nastavnom planu Odontološkog odsjeka 
Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 
Nalazila se u zgradi Higijenskog zavoda i su-
sjednoj baraci. Direktor je bio prof. dr. Šime 
Kordić. Prve godine upisano je 45 studenata, 
a do 1969., kad je zatvorena, diplomiralo ih je 
173.

Zdravstveni obrazovni centar osniva se u 
Splitu 1971. On objedinjuje sve srednje me-
dicinske škole i dom za učenice. Prvi direktor 
mu je Petar Markoš. Centar obrazuje brojne 
profile srednjega medicinskog osoblja.

Studij viših radioloških tehničara otvoren 
je 1974., kao zajedničko djelo Više medicinske 
škole u Zagrebu, rečenoga Zdravstvenog škol-
skog centra i Opće bolnice Split. Stručni vodi-
telj splitskoga ogranka bio je dr. Srđan Bosc-
hi. No, polaznici su se upisivali neredovito: tek 
godine 1980. upisuje se druga generacija viših 
radioloških tehničara (26 studenta), a 1982. 
jedna generacija viših laboratorijskih tehničara 
na studij uz rad (32 studenta).

Viša medicinska škola u Zagrebu postala je 
Poslovna jedinica Medicinskog fakulteta Sveu-
čilišta u Zagrebu, pa je otvarala svoja područna 
odjeljenja pri Poslovnoj jedinici Područnom 
studiju medicine u Splitu Medicinskog fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu. Odluku o tome 
donijeli su Republički komitet za prosvjetu, 
Samoupravna interesna zajednica (SIZ) zdrav-
stva Republike Hrvatske i Medicinski fakul-
tet Sveučilišta u Zagrebu. Bio je to dvogodiš-
nji studij, na koji se 1984. godine u smjer viših 
medicinskih sestara bolničkog smjera upisalo 
70 studentica uz rad, 1985. u smjer viših me-
dicinskih sestara dispanzersko-patronažnog 
smjera 46 studentica, te 1985. godine 47, a 
1987.godine 51 studentica smjera viših medi-
cinskih sestara općega smjera.

Ne znam trebam li danas biti ponosan ili 
se stidjeti, no upravo sam ja godine 1991., jed-
nom od prvih svojih odluka kao prodekan Me-
dicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu za 
Područne studije medicine u Osijeku i Splitu 

ukinuo taj oblik školovanja. Naime, ionako u 
svakom pogledu slab, Područni studij medici-
ne u Splitu dobio je preuzimanjem te škole te-
ret koji ga je dodatno slabio: nastavnici su se 
zbog honorara posvećivali nastavi na Višoj me-
dicinskoj školi, a zapostavljali su Medicinski 
studij a navlastito svoj znanstveni rad. S druge 
pak strane, bez pravoga nastavnog i akadem-
skog iskustva, vodstva i kontrole, te u uvjetima 
posvemašnjega odsustva kriterija, nastava na 
Višoj školi održavala se manjkavo i nekvalitet-
no. Visoka škola mora biti zasebna ustanova, s 
različitim nastavnicima.

KLICA HRVATSKOGA PROLJEĆA

U vrijeme Hrvatskog proljeća, godine 
1970., Split posjećuju rektor Sveučilišta u Za-
grebu prof. Ivan Supek i prorektor prof. Nik-
ša Allegreti, te sa splitskim liječnicima donose 
zaključak da u Splitu treba otvoriti Medicinski 
studij. Za početak su zatražili elaborat koji je 
trebao obrazložiti potrebu za takvim studijem 
te prikazati postojeće kadrove, opremu, medi-
cinsku osnovu i uvjete za njegov rad (prema 
ref. 27).

U siječnju 1971. Skupština općine Split 
imenuje radnu skupinu liječnika u sastavu Lju-
bomir Kraljević, Srećko Postružnik, Ante Ća-
tipović, Dinko Šakić i Borben Uglešić za izra-
du elaborata o osnivanju Medicinskog studija 
u Splitu. Iste godine, 1. travnja, Split posjeću-
ju prorektor Sveučilišta u Zagrebu prof. Nikša 
Allegretti, dekan Medicinskog fakulteta Sveu-
čilišta u Zagrebu prof. Ante Zimolo, i nastav-
nici Nevenka Ljuština-Ivančić, Ivo Padovan, 
Ivan Šimonović, Boris Krstulović i Mladen 
Štulhofer. Oni razgledavaju Opću i Vojnu bol-
nicu i obavještavaju Vijeće Medicinskog fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu da u Splitu postoje 
uvjeti za otvaranje IV. i V. godine Medicin-
skog studija, te navode što treba poduzeti da 
se to ostvari (prema ref. 27). Vijeće Medicin-
skog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu prihvaća 
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to izvješće i dekan o tome obavještava Skup-
štinu općine Split, Opću bolnicu, Vojnu bol-
nicu i Zavod za zaštitu zdravlja (30). No, ti-
pično za ustanove i vrijeme, pregovori Općine 
Split i Medicinskog fakulteta u Zagrebu trajali 
su sve do 11. srpnja 1974. kad je Vijeće Medi-
cinskog fakulteta u Zagrebu donijelo odluku o 
osnivanju Područnoga studija medicine u Spli-
tu i to za početak rada 1. rujna školske godine 
1974./1975. (31). Prodekan Medicinskog fa-
kulteta Sveučilišta u Zagrebu za „dislocirane“ 
studije medicine u Splitu i Osijeku postao je 
prof. Predrag Keros (32).

Iste je godine osnovano i Sveučilište u Spli-
tu, ali Medicinski studij nije u njega bio uklju-
čen.

Zbor liječnika Hrvatske, Podružnica Split, 
19. lipnja 1974. imenuje svoje Povjerenstvo za 
medicinski studij: Mile Pezzi (predsjednik), 
Ljubomir Kraljević, Borben Uglešić, Josip Ru-
žić, Ivo Eterović, Zvonimir Dittrich i Silvije 
Ćurin, koje Medicinski fakultet Sveučilišta u 
Zagrebu 28. listopada 1975. proglašava Odbo-
rom za medicinski studij u Splitu (33).

NEPOTPUNI PODRUČNI STUDIJ

Savjet Medicinskog fakulteta Sveučilišta 
u Zagrebu odlukom od 11. srpnja 1974. osni-
va Medicinski studij u Splitu za studente Me-
dicinskog fakulteta u Zagrebu s tim da nastava 
počne 1. rujna 1974. (31-33). No za početak 
su naknadno odabrani VIII. i X. semestar, 
zbog prilagodbe postojećim lokalnim nastav-
nicima (Boschi S, 2006., usmeno objašnjenje). 
No nastava nije počela 1974./75., jer se ni je-
dan student nije odlučio za nastavak studija 
u Splitu. Stoga Odbor za medicinski studij u 
Splitu predlaže dekanu Medicinskog fakulteta 
u Zagrebu prof. Zvonimiru Krajini, da Studij 
u Splitu ponudi nastavu IX. i X. semestra, te 
Savjet Medicinskog fakulteta u Zagrebu dono-
si odluku o osnivanju cijele pete godine studija 
u Splitu, počam od školske godine 1975./76. 

(34). U IX. semestar upisuje se šest studenata, 
a nastavu izvode nastavnici iz Zagreba i Spli-
ta. Nastava je svečano otvorena 31. listopada 
1976., pri čemu su na suradnju pozvani i habi-
litirani liječnici iz Zadra, Dubrovnika i Šibeni-
ka.

Godine 1976. Odbor predlaže, a Medicin-
ski fakultet u Zagrebu prihvaća otvaranje i na-
stave četvrte godine medicinskog studija. Na 
tu se nastavu prijavljuje pet studenata (17). 
Školske godine 1977./78. u četvrtu i petu go-
dinu upisuje se po devet studenata, a sljedeće 
godine osam u četvrtu i devet u petu. Odbor 
imenuje splitske liječnike prof. Srećka Postruž-
nika za voditelja četvrte, a prof. Petra Zlatara 
za voditelja nastave pete godine (17).

Dana 14. lipnja 1976. u Zagrebu je promo-
viran Petar Lozo, kao prvi liječnik koji je stu-
dij završio na dislociranom studiju medicine u 
Splitu.

POTPUNI PODRUČNI STUDIJ

No u Split se u četvrtu i petu godinu Studi-
ja prijavljuje premalo studenata, pa i nositelji-
ma zamisli da Studij započnu obrnutim redo-
slijedom postaje jasno da se mora imati sve ili 
ništa. Pristupa se izradbi još jednoga elaborata 
o uvjetima i potrebi osnivanja Medicinskog fa-
kulteta u Splitu, a 7. veljače 1979. na sjednici 
Vijeća udruženog rada Općine Split imenuje 
se radna skupina za obavljanje prethodnih rad-
nji za osnivanje Medicinskog fakulteta (35); 
ona brzo stvara elaborat (36) koji se upućuje 
sekretaru Republičkog sekretarijata za prosvje-
tu, kulturu i fizičku kulturu prof. Stipi Šuvaru 
(37). S. Šuvar 19. veljače 1979. posjećuje Split 
i ne odobrava osnivanje fakulteta nego prošire-
nje Studija na svih pet studijskih godina. Tako 
se s dnevnoga reda Skupštine Republičke sa-
moupravne interesne zajednice (RSIZ, Repu-
blički SIZ, tadašnje službeno upravno nazivlje) 
skida pitanje osnivanja Medicinskog fakulteta 
u Splitu (38).
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Uporni Splićani uspijevaju na Medicin-
skom fakultetu u Zagrebu izboriti obećanje da 
će se s početkom školske godine 1979./1980. u 
Splitu otvoriti cjeloviti Medicinski studij (40). 
Iskoristili su činjenicu da se u to vrijeme poli-
tički osjetljive odluke često nisu donosile kao 
pisani dokumenti, nego kao usmeni “prija-
teljski savjet”, a vladalo je opće nepovjerenje i 
strah od donošenja krivih političkih poruka, 
mišljenja i odluka, pa je u tom ozračju vješt i 
hrabar čovjek mogao zbuniti nesigurne i ne-
dovoljno obaviještene i kadšto postići i potpu-
no obrnuto od onoga što su odgovorni mislili 
ili ezopovskim jezikom poručivali. Uglavnom, 
usprkos Šuvarovoj zabrinuto-mizantropskoj 
i potpuno voluntarističkoj procjeni (a takvih 
sam se i osobno naslušao u bezbrojnim situa-
cijama i u svim nijansama i složenostima), Sa-
vjet Medicinskog fakulteta u Zagrebu na sjed-
nici od 12. srpnja 1979. − odobrava osnivanje 
cjelovitoga Studija medicine u Splitu (41), a 
već sljedeći dan između Medicinskog fakulte-
ta u Zagrebu i Opće bolnice u Splitu potpisu-
je se samoupravni sporazum o osnivanju Stu-
dija (42).

Skupština Zajednice općina Split 3. listo-
pada 1979. rasformira Radnu skupinu za osni-
vanje Medicinskog fakulteta u Splitu, a Me-
dicinski fakultet u Zagrebu raspušta Odbor 
Medicinskog studija i formira Koordinacioni 
odbor za dislocirani studij u Splitu (39). Taj 
Odbor čine tri predstavnika Medicinskog fa-
kulteta u Zagrebu i tri predstavnika “udruže-
nog rada” iz Splita, a predsjednik mu je dr. Ivo 
Eterović iz Splita. Odbor preuzima brigu oko 
organizacije nastave (27). I. Eterovića će od ve-
ljače 1984. naslijediti prof. Srđan Boschi, koji 
će Studij voditi sve do svojega umirovljenja go-
dine 1994.

Prema zaključku Savjeta Medicinskog fa-
kulteta Sveučilišta u Zagrebu (43), natječaj za 
upis pedeset studenata na Studij medicine u 
Splitu objavljen je 28. srpnja 1979., u “Slobod-
noj Dalmaciji”. Razredbenom su ispitu pristu-

pila 154 pristupnika, a primljeno ih je 50, te 
još 26 koji su imali ugovore sa zdravstvenim i 
drugim ustanovama (27). Potonju shemu or-
ganizacije hrvatskoga školstva i upisa na fa-
kultete koncipirao je S. Šuvar, uvjeren da će 
takvim ugovorima povezati “udruženi rad” i 
“njegove potrebe”, pa su svi oni kojima su rodi-
telji nabavili ugovore s bilokojim ustanovama 
(npr., s Poljoprivrednim zadrugama i sl.) da će 
biti zaposleni kad diplomiraju, bili bez razred-
benoga ispita primljeni na fakultete. Pod priti-
skom pak onih koji takve ugovore nisu mogli 
pribaviti, održan je i razredbeni ispit i rješenje 
je „nađeno“ u povećanju broja upisanih stude-
nata.

Sljedećih je godina upisano još više stude-
nata: 1980., 118; 1981., 114; 1982., 98 i 1983., 
85 (33). Odluke o upisu donosio je Savjet Me-
dicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, na 
osnovi odluka RSIZ-a za odgoj i usmjereno 
obrazovanje u djelatnosti zdravstva u Zagrebu 
(SIZ i RSIZ su tadašnje administrativne jedi-
nice koje su uključivale sve ustanove u danomu 
području djelovanja) i Republičkog komiteta 
za prosvjetu, kulturu, fizičku i tehničku kultu-
ru Socijalističke Republike Hrvatske (33).

Cjeloviti Studij svečano je otvoren 1. listo-
pada 1979., a P. Keros održao je prvo predava-
nje – iz anatomije (44), kao prof. Drago Pero-
vić 1917. u Zagrebu. Zanimljivo je da je i dr. 
Jakov Mirković Žarković otprilike 173 godine 
ranije također održao prvo predavanje iz ana-
tomije prvim studentima medicine u Trogiru 
(20).

U tom času Studij ima dva redovna i de-
vet izvanrednih profesora, te sedam docenata, 
a u Dalmaciji izvan Splita još šest izvanrednih 
profesora i dva docenta (33).

Spominjanje nastavnika Studija koji su ži-
vjeli i radili u Dalmaciji izvan Splita traži do-
datno objašnjenje. Naime, Medicinski fakultet 
u Splitu bio je otpočetka zamišljen kao fakul-
tet cijele južne Hrvatske, a ne samo splitski 
(17,27). No ta je njegova „širina“ u praksi pro-



Marušić M. 

�

vedena tako da su nastavnici izvan Splita dola-
zili na nastavu u Split, a to u praksi nije funk-
cioniralo, jer su oni često mijenjali planove, 
kad bi došli žurilo bi im se natrag, a nastava im 
nije bila usklađena s prethodno obavljenom i 
s onom koja je slijedila. Svodila se uglavnom 
na predavanja, jer splitsku bolnicu i bolesni-
ke izvansplitski nastavnici nisu poznavali, a s 
lokalnim su kolegama razmjerno slabo sura-
đivali, dijelom zato što je u nas suradnja slabo 
razvijena, a dijelom i zbog otpora splitskih ko-
lega, koje su oni izvan Splita pretekli u titula-
ma i nastavnim pravima. Osobno i dalje držim 
da je zamisao o „južnohrvatskom“ fakultetu 
jako dobra, ponajprije zato što se time rastere-
ćuje splitska klinika, a nastavom i mogućnošću 
akademskog napredovanja potiču ostale zdrav-
stvene ustanove (2). Postojeću praksu da split-
ski studenti odlaze na nastavu u nastavne baze 
izvan Splita (Kalos, Ugljan, ordinacije obitelj-
ske medicine na otocima i Zagori, bolnica u 
Zadru), svakako treba dodatno osnažiti i poti-
cati. Bilo bi lijepo, korisno i originalno da stu-
denti dio terenske prakse obave i na brodovi-
ma.

U prilici osnivanja cjelovitoga Studija, 
Skupština općine Split ustupa Studiju prostor 
za nastavu od 1300 m2 – bivše i sadašnje Bisku-
pove palače (45). No tek su u godini 1980. pri-
kupljena sredstva od SIZ-ova odgoja i usmjere-
nog obrazovanja i RSIZ-a odgoja i usmjerenog 
obrazovanja zdravstvenih radnika Zagreb za 
uređenje prostora Medicinskog studija u Bi-
skupovoj palači, za potrebe nastave, tajništva i 
pratećih službi. Dotad se jedan dio nastave od-
vijao u tadašnjoj Vojnoj bolnici i Institutu za 
pomorsku medicinu – nastava anatomije, fizi-
ologije, patologije i mikrobiologije. Vježbe iz 
medicinske kemije i biokemije te medicinske 
fizike održavale su se pri odgovarajućim fakul-
tetima Sveučilišta u Splitu. Vježbe iz fiziologije 
održavale su se u Domu zdravlja Split (otori-
nolaringologija), nekim odjelima Bolnice, te u 
Institutu za pomorsku medicinu. S vremenom 

su se prostori u Biskupovoj palači prilagodili 
potrebama nastave, pa pomoć drugih splitskih 
fakulteta i zdravstvenih ustanova više nije bila 
nužna (27).

Financiranje Studija ulazi u bilancu sred-
stava Republičkoga SIZ-a (RSIZ) odgoja i 
usmjerenog obrazovanja (27). Prvi zaposle-
nik s punim radnim vremenom na cjelovitom 
Područnom studiju postao je 1. siječnja 1981. 
Petar Markoš, prof., u funkciji tajnika Studi-
ja. On će tu funkciju uspješno obavljati sve do 
svojega umirovljenja godine 1992. (honorarno 
je radio i 1993.).

Dana 22. listopada 1980. Savez organizaci-
ja udruženog rada (SOUR) zdravstva u Splitu 
osnovao je Odbor za medicinski studij, koji se 
trebao brinuti za održavanje nastave, nabavku 
nastavnih pomagala, uređenje prostora i pred-
laganje izbora novih nastavnika. Predsjednik 
Odbora bio je prof. Srđan Boschi (Opća bol-
nica), tajnik dr. Silvije Ćurin (Zavod za zašti-
tu zdravlja), a članovi dr. Vjekoslav Francesc-
hi (Splitske toplice), dr. Božen Pivalica (Dom 
zdravlja), farmaceut Ante Koprčina (Gradska 
ljekarna), dr. Pave Pjacun (Zdravstvena stanica 
Muć), dr. Ivo Eterović (Odbor za koordinaci-
ju), Petar Markoš (Zajednica općina Split), dr. 
Vinko Božanić (Institut za pomorsku medici-
nu), dr. Ivan Lesić (Vojna bolnica) i studentica 
Nataša Kuprešanin (46).

Godine 1981. Odbor raspisuje natječaj 
za izbor asistenata za pretkliničke predmete. 
Izabrani su Nikola Čičak (anatomija), Jago-
da Roša (fiziologija), Ivica Vučak (fiziologija), 
Milovan Kubat (sudska medicina), Irena Pin-
tarić (anatomija), Predrag Sikirić (farmakolo-
gija), Živka Juričić (medicinska sociologija) i 
Boris Topić (anatomija). No, osim dr. I. Pin-
tarić, birane osobe većinom i nisu namjera-
vale doći raditi u Split, nego su se tim putom 
posredno zapošljavale na Medicinskom fakul-
tetu u Zagrebu. Tek 1984., u Split prjelazi dr. 
sc. Mirna Saraga-Babić (Histologija i embrio-
logija), 1985. dr. sc. Volga Punda-Polić (Mi-
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krobiologija) i 1986. dr. sc. Marijana Peruzo-
vić (Biologija). Sve su tri bile splitske nevjeste, 
prvi pretklinički nastavnici i prve znanstvenice 
koje su postavile prave istraživačke laboratori-
je pri Studiju. Problem asistenata koji su bira-
ni a da nisu namjeravali prijeći u Split riješit će 
se tek 1991., a do tada će on za posljedice imati 
slabu nastavu, nepotrebne troškove za njihova 
putovanja i boravak u Splitu, te nemogućnost 
zapošljavanja mladih liječnika koji su doista 
željeli raditi u Splitu (47).

Problemi na Studiju su veliki i, u neimašti-
ni propadajućeg političkoga i gospodarskoga 
sustava i nerješivom labirintu administracije, 
on nepotrebno stagnira i zapravo vodi borbu 
za goli opstanak. Primjerice, 20. svibnja 1981. 
Republički komitet za prosvjetu, kulturu i fi-
zičku kulturu odobrava izvođenje nastave na 
Studiju u školskoj godini 1981./82., ali upozo-
rava da postoji mogućnost da se nastava prve 
i druge godine od školske godine 1983./84. 
izvodi na Medicinskom fakultetu u Zagrebu 
(48). (Trag o takvim razmišljanjima našao sam 
u pismohrani Medicinskog fakulteta Sveučili-
šta u Zagrebu tek kao jednu točku zaključaka 
sa sastanka tajnika, pomoćnika tajnika i ruko-
vodilaca Medicinskog fakulteta u Zagrebu od 
10. studenoga 1981. Na žalost, pismohrana 
Medicinskog fakulteta u Zagrebu nepotpuna 
je u odnosu na zapisnike sjednica Znanstveno-
nastavnog vijeća, pa se pravi razmjeri opasnosti 
za opstanak Studija ne mogu potkrijepiti od-
govarajućim pisanim dokumentima.) Na to se 
u Splitu 1981. stvara još jedan od brojnih ela-
borata o opravdanosti Medicinskog studija u 
Splitu, a Odboru su, da bi ga politički ojačali, 
kao članovi dodani liječnici Ante Gilić i Josip 
Franičević iz Zadra, Neven Goleš iz Šibenika, 
Dušanka Miloš iz Knina, Petar Kačić i Ardo-
je Uglešić iz Dubrovnika, te Predrag Keros i 
Zvonko Rešetar iz Zagreba (27).

Odbor dana 8. travnja 1982. održava sjed-
nicu na kojoj sudjeluju i prof. Ljubomir Če-
čuk, dekan i prof. Bogdan Krstulović i prof. 

Milan Škrbić prodekani Medicinskog fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu. Dogovoreno je da 
Studij dobije status radne jedinice Fakulteta, 
uz formiranje Znanstveno-nastavnog odbora 
koji će uključiti sve njegove nastavnike. Za vo-
ditelja Znanstveno-nastavnog odbora izabran 
je S. Boschi, a za tajnika P. Markoš. Prva sjed-
nica Znanstveno-nastavnog odbora održana je 
15. prosinca 1983., uz nazočnost dekana Me-
dicinskog fakulteta prof. Ljubomira Čečuka 
(17,27,33).

Otpor i kritike stvaranju i postojanju Stu-
dija, a napose njegova osamostaljenja u fakul-
tet, bili su žestoki i veliki i trajali su godinama 
(49), zbog različitih razloga, a najmanje objek-
tivnih.

U Zagrebu bitku za opstanak Studija vode 
njegovi malobrojni pristaše, ali neorganizira-
no i u stalnoj opasnosti od mogućih političkih 
posljedica. Ilustrativna je afera koja je nasta-
la oko mojega članka u Liječničkom Vjesni-
ku (4). Opisat ću je u trećem licu, da svladam 
vruću želju iznošenja danas nevjerojatnih po-
jedinosti i poznatih imena. Autor je u članku 
(4) kritizirao nemarno vođenje Studija i čvr-
sto zastupao njegov opstanak, no članak je iza-
zvao optužbu – za nacionalizam (50,51). Na 
Znanstveno-nastavno vijeće Medicinskog fa-
kulteta Sveučilišta u Zagrebu izvršen je politič-
ki pritisak da članak osudi i o tome se rasprav-
ljalo na dvjema sjednicama Vijeća. Posljedica 
je bio iznenađujući izbor (na drugoj sjednici) 
M. Marušića za prodekana za Područne studi-
je medicine u Osijeku i Splitu (Sjednica Znan-
stveno-nastavnog vijeća Medicinskog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu, od 16. prosinca 1981., 
nema zapisnika u pismohrani; protukandida-
ti su bili dotadašnji prodekan prof. Predrag 
Keros i prof. Slobodan Vukičević). Potom je 
uslijedio politički pritisak da Savjet Medicin-
skog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu ne po-
tvrdi izbor Znanstveno-nastavnog vijeća (što 
je tada bio zakonski uvjet izbora), a predsjed-
nik Saveza studenata Fakulteta izrazio je želju 
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da njegova organizacija provede dodatne kon-
zultacije o izboru (52,53, i Allegretti N, 1981., 
usmeno priopćenje). Premda su Savezi stude-
nata u Splitu i Osijeku bili nezadovoljni vođe-
njem Područnih studija i tražili su promjenu 
(Markoš P, 2006., usmeno priopćenje), ruko-
vodstvo Medicinskog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu napravilo je pritisak na osječki i split-
ski Odbor za područne studije i Saveze stude-
nata da se usprotive izboru. Prema svjedočenju 
nekoliko članova Znanstveno-nastavnog vijeća 
Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu 
(u pismohrani Medicinskog fakulteta Sveuči-
lišta u Zagrebu nema odgovarajućih dokume-
nata, a nema ih ni u zapisniku s odgovarajućih 
sjednica Znanstveno-nastavnog vijeća Fakul-
teta), osječka studentska organizacija i Odbor 
izjasnili su se protiv izbora M. Marušića, iako 
ga dotad nikad nisu bili ni vidjeli ni čuli. U 
Splitu je pak održan mučni sastanak svih na-
stavnika Studija, članova Odbora za razvoj i 
unaprjeđenje Medicinskog studija u Splitu, de-
kana Medicinskog fakulteta u Zagrebu Lj. Če-
čuka i predsjednika poslovodnog kolegijalnog 
organa Medicinskog fakulteta M. Škrbića, na 
kojemu Splićani nisu prihvatili zahtjev da se 
ne suglase s izborom M. Marušića (Nižetić D, 
1982.; Boschi S, 2006., usmeno priopćenje). 
No, i ta je odluka relativizirana (54) i, u poli-
tičkom sustavu u kojemu se svatko svakoga 
bojao i svatko prezao i od najmanjega dizanja 
prašine, afera se smirila izostankom potvrde 
izbora M. Marušića na sjednici Savjeta Medi-
cinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu od 12. 
veljače 1982., izborom neutralnoga prof. Bog-
dana Krstulovića za prodekana za Područne 
studije i – preživljavanjem Studija. (U pismo-
hrani Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Za-
grebu nema odgovarajućih zapisnika sa sjed-
nica Znanstveno-nastavnog vijeća Fakulteta, 
a nalazi se kratak Zaključak sa sjednice savjeta 
od 12. veljače 1982.; v. i ref. 51).

Prve kliničke ustanove u Splitu proglašene 
su odlukom Znanstveno-nastavnog vijeća Me-

dicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu od 
20. prosinca 1983. Tako su Centar za onkolo-
giju i radioterapiju te Odjel za radiologiju do-
bili status klinika (zavoda) (u pismohrani Me-
dicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu nema 
odgovarajućeg zapisnika). Dvije i pol godine na-
kon toga, 3. lipnja 1986., Opća bolnica Split, 
odlukom Znanstveno-nastavnog vijeća Medi-
cinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, dobiva 
status Kliničkoga bolničkog centra (55). Na ža-
lost, KBC nije akademski napredovao dužnom 
brzinom, a k tome mu je 1991. pripojena biv-
ša Vojna bolnica s razmjerno malo nastavnika. 
Tako je u samostalnoj i slobodnoj Hrvatskoj, 
nakon propisivanja kriterija Ministarstva zdrav-
stva za proglašenje klinika (56), odlukom Mini-
starstva zdravstva od 26. siječnja 1993. splitska 
bolnica službeno dobila (niži) status Klinič-
ke bolnice (57). Ona taj isti status ima i godine 
2006., tj. prema rečenim kriterijima, nije uspjela 
postati Klinički bolnički centar.U tijeku su or-
ganizacijske i kadrovske promjene koje uz po-
moć Fakulteta provodi splitska bolnica kako 
bi tijekom 2007. godine ponovno stekla status 
Klinčkog bolničkog centra. (Janković S, usme-
no priopćenje, 2007.).

Godine 1984. postavljen je temeljni kamen 
za Patološko-anatomski kompleks, koji je za-
vršen 1986. Krajem 1986. tamo se prvi uselio 
Zavod za patologiju, a onda su, tijekom 1987., 
prostore za rad tamo dobili zavodi za anato-
miju, biologiju (s priručnom nastambom za 
pokusne životinje), histologiju i embriologi-
ju, a privremeno i malobrojni nastavnici fizi-
ologije i fizike. Zgradu je golemim naporima, 
vještim političkim djelovanjem i čeličnim živ-
cima izgradio tadašnji ravnatelj Bolnice i veli-
ki pobornik Medicinskog fakulteta dr. Silvije 
Ćurin. Patološko-anatomski kompleks je tada 
činio osnovu Fakulteta, čuvao mu opstanak 
i omogućio osamostaljenje. Predmeti Bioke-
mija, Farmakologija i Patofiziologija, te upra-
va Studija ostali su u Biskupovoj palači, tada 
Ribareva 4, a danas Poljana kneza Trpimi-
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ra 7. Godine 1985. Patofiziologija pri Odjelu 
za plućne bolesti dobiva tri sobe, za devet bo-
lesnika, a godine 2000. na Križinama prerasta 
u samostalni odjel s pet soba za četrnaest bole-
snika. Mikrobiologija i parazitologija ostaju u 
Institutu za pomorsku medicinu (27).

Vježbe za studente održavale su se u Kli-
ničkoj bolnici, Biskupovoj palači, Vojnoj bol-
nici (Križine), Domu zdravlja i Zdravstvenom 
obrazovnom centru, te na Filozofskom fa-
kultetu, Fakultetu elektrotehnike, strojarstva 
i brodogradnje i Zavodu za zaštitu zdravlja 
(zdravstvena ekologija s terenskom praksom i 
opća epidemiologija). Terenska se praksa obav-
ljala u Domovima zdravlja u Sinju, Supetru 
i Makarskoj, gdje su studenti imali osiguran 
smještaj i prehranu. U sklopu kolegija Psihija-
trija, organizirana je jednodnevna praksa u Psi-
hijatrijskoj bolnici na otoku Ugljanu (17,27).

Prihvaćanjem novoga statuta Medicinskog 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu u prosincu 
1986., od 1987. Područni studij u Splitu do-
biva status Poslovna jedinica Medicinski stu-
dij u Splitu Medicinskog fakulteta Sveučilišta 
u Zagrebu. Uz Područne studije u Splitu i Osi-
jeku, Poslovne jedinice zagrebačkog fakulteta 
postale su i Škola narodnog zdravlja “Andrija 
Štampar” i Viša medicinska škola (obje u Za-
grebu). No u radu Područnih studija gotovo 
se ništa nije promijenilo: oni su i dalje mogli 
samo predlagati (izbor namještenika, financije, 
nabavke), ali sve su se odluke donosile u Medi-
cinskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu (Mar-
koš P, 2006., usmeno priopćenje).

Iz prve generacije studenata cjelovitoga pe-
togodišnjeg studija u Splitu prva je dana 6. srp-
nja 1984. diplomirala studentica Duška Milo-
vanović.

DOMOVINSKI RAT I PROSTORNO 
PROŠIRENJE

Krajem 1990., nakon prvih demokrat-
skih izbora u Republici Hrvatskoj dolazi i do 

promjene rukovodstva Medicinskog fakulte-
ta Sveučilišta u Zagrebu; dekan postaje prof. 
Mate Granić, a prodekan za Područne studije 
u Osijeku i Splitu M. Marušić (u pismohrani 
Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu 
nema odgovarajućeg zapisnika). Već 14. siječ-
nja 1991. za Voditelja Područnoga studija iza-
bran je S. Boschi (58).

Nova uprava sagledava zatečeno stanje, 
uvodi temeljna pravila rada i definira osnovne 
planove razvitka Područnih studija (59). Od-
mah se počinje raščišćavati stanje s asistenti-
ma koji su bili zaposleni u Zagrebu za potrebe 
Studija u Splitu. Definiraju se njihove obve-
ze prema nastavi i počinju nadzirati troškovi 
Studija zbog putovanja nastavnika iz Zagreba, 
primjerice, usklađivanje broja sati održane na-
stave s brojem prijavljenih dnevnica (60). Od 
početka školske godine 1991./92., tj. 1. listo-
pada 1991., svi nastavnici izabrani za potrebe 
nastave na Područnim studijima svoju potpu-
nu nastavnu obvezu trebali su ispuniti na Po-
dručnim studijima a ne u Zagrebu, i više nisu 
imali pravo na doknadu troškova putovanja 
i boravka u Osijeku i Splitu (61). Izbijanje 
rata i nevoljkost mnogih da putuju izvan Za-
greba (62) ubrzava zbrinjavanje tih asistenata 
na Medicinskom fakultetu u Zagrebu, te se u 
Splitu otvara mogućnost zapošljavanja stvar-
nih nastavnika. S poslijediplomskog usavršava-
nja u SAD vratio se 1986. dr. sc. Željko Dujić, 
koji na Studiju (Katedra za fiziologiju) počinje 
raditi 1. ožujka 1988. Godine 1992. iz SAD se 
vratio se i dr. Mladen Boban, koji službeno na 
Studiju počinje raditi 1993., kao prvi član Ka-
tedre za farmakologiju. Njihov povratak i rad 
znače prekretnicu u radu Studija (63). Ž. Du-
jić započinje pravi istraživački rad koji će Stu-
diju donijeti mnogo vrijednih međunarodnih 
publikacija, a M. Boban se predaje popravlja-
nju zgrada dobivenih od Hrvatske vojske, koja 
je pak naslijedila golem broj zgrada od bivše 
Jugoslavenske narodne armije (JNA), pa je dio 
koji joj nije bio potreban predala društvenoj 
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zajednici (Ivanišević V, 1992., usmeno priop-
ćenje), što je uključivalo i Studij medicine.

Pod pritiskom zahtjeva Domovinsko-
ga rata splitska medicina pokazuje svoju pra-
vu snagu, a otkriva se i vrijednost njezine aka-
demske usmjerenosti. Iako je Split odsječen 
od Zagreba, nastava se odvija vlastitim snaga-
ma (62,64), a studenti se organiziraju tako da 
nesmetano pohađaju nastavu, ali i da daju svoj 
specifični ratni doprinos (65). Klinička bolnica 
funkcionira ne samo dobro, nego postaje slav-
na po količini obavljenog posla i rezultatima 
(9,62,64,66), ali prije svega po golemoj pomo-
ći koju je pružila susjednoj Bosni i Hercegovi-
ni (66-69). Sveučilišni nastavnici a ratni ravna-
telji Kliničke bolnice, dr. sc. Goran Dodig i dr. 
sc. Mihovil Biočić postaju vrlo poštovane oso-
be u Bosni i Hercegovini (moje osobno svje-
dočenje). Odmah nakon Krvavog Uskrsa 1. 
travnja 1991., G. Dodig stvorio je skupinu na-
stavnika Studija (Ante Petričević, Mihovil Bi-
očić, Stipan Janković i glavna sestra Marija Žu-
panović) koja je splitsko zdravstvo pripremala 
za nadolazeći rat. S. Janković uskoro posta-
je pomoćnik zapovjednika Hrvatske vojske za 
poslove izobrazbe Sanitetskoga stožera za sred-
nju i sjevernu Dalmaciju, te organizira opsež-
ne akcije izobrazbe liječnika u ratnoj medici-
ni koju dotad hrvatski liječnici nisu učili (64). 
Tečaji se održavaju za liječnike u splitskoj Op-
ćoj bolnici i domovima zdravlja te za liječnike 
u postrojbama Ministarstva unutarnjih poslo-
va i Hrvatske vojske. Vjerojatno je jedinstven 
primjer u povijesti ratne medicine činjenica 
da je Klinička bolnica Split služila kao ratna 
bolnica za obje zaraćene strane u vrijeme hr-
vatsko-muslimanskoga (bošnjačkoga) sukoba 
1993.-1994. (69). Razmjeno dobra akademska 
izobrazba i poticaji i pomoć urednika Croatian 
Medical Journala (70) omogućile su da splitski 
liječnici objave zavidan broj članaka iz područ-
ja ratne medicine (64,66,70).

Savez studenata Područnoga studija medi-
cine u Splitu Medicinskog fakulteta Sveučili-

šta u Zagrebu osnovan je 1983., a prva mu je 
predsjednica bila studentica Nataša Kupreša-
nin (nema topoglednih pisanih dokumenata). 
Imao je Komisiju za znanstvenoistraživački 
rad i Komisiju za međunarodnu razmjenu stu-
denata. Studenti su se razmjenjivali s kolegama 
iz Italije, Španjoske, Njemačke, itd. Gostujući 
studenti u Splitu su stanovali kod svojih kolega 
ili u Studentskom domu, a hranili su se u bol-
nici. Savez studenata izdao je dva broja časopi-
sa “Likar”, u školskoj godini 1987./88. Glavni 
urednik bio je student Zoran Đogaš (Markoš 
P, 2006., usmeno priopćenje). Potom je pola-
ko prestao biti aktivan, da bi se obnovio 22. li-
stopada 1993. (71).

U Studiju je djelovala i organizacija Cr-
venoga križa i športsko društvo “Medicinar” 
(Markoš P, 2006., usmeno priopćenje).

Upravo u najtežim ratnim danima obavlja 
se teška operacija premještanja Studija iz pro-
stora Biskupove palače u dvije zgrade dobivene 
od Hrvatske vojske, odnosno Hrvatske ratne 
mornarice (HRM): tzv. Centar za novačenje, 
koji se namjenjuje za zgradu Temeljnih medi-
cinskih znanosti i Uprave Studija (2700 m2) i 
“Marles” (840 m2), bivše konačište za straža-
re Vojne bolnice, koje postaje Medicinski cen-
tar za ljudska prava (72,73). Brojni dopisi (74-
76) i zaboravljeni, ali svakodnevni teški napori 
u borbi protiv pokušaja otimanja tih zgrada od 
strane nekih medicinskih krugova iz Splita, 
postigli su da naposljetku 1994. Vlada Repu-
blike Hrvatske te zgrade i formalno dodijeli 
Medicinskom studiju (77). I tom se prilikom 
pokazalo da ometanje stvaranja Medicinsko-
ga fakulteta nije bilo ideološki zasnovano niti 
organizirano, nego da se radilo o privatnim in-
teresima pojedinaca. Poznajem događaje i lju-
de, ali ružne postupke ne ću svjedočiti. Samo 
ću, da se ne zaboravi, kazati da sam 1991. upo-
znao admirala Svetu Leticu kao vrlo inteligen-
tna i dobronamjerna čovjeka, koji je brzo mi-
slio i brzo donosio odluke. To se dogodilo na 
sastanku koji je odlučivao koje će zgrade kom-
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pleksa bivše Vojne bolnice u Splitu Hrvatska 
vojska (Mornarica) prepustiti Medicinskom 
studiju. Doputovao sam s kolegom iz Zagre-
ba, kujući cijeli dan na riječkom trajektu fan-
tastičan plan: tražit ćemo i dobiti Institut za 
pomorsku medicinu, u njegovo ću središte po-
tom posjesti Željka Dujića, koji je kroz ame-
rički doktorat iz fiziologije i svoje izvorno za-
nimanje postao veliki stručnjak za fiziologiju 
ronjenja, to ću proglasiti Zavodom za fiziolo-
giju, a oko njega ću nanizati sve ostale pretkli-
ničke zavode. Stvorit ćemo fakultet opremljen 
neprocjenjivo važnom opremom i originalan u 
orijentaciji na pomorsku medicinu!

Iako je već bio dobio bitku u Bračkom ka-
nalu (78), Admiral je dva profesora iz Zagreba 
dočekao šutljivo i hladno. Stvar je spasio moj 
kolega, pritajeni ali fanatični ljubitelj mora, 
koji je najprije spontano odustao od Pomor-
skoga instituta, a potom Admirala dokraja 
otoplio pričama o jedrenju i ribolovu.

Zgranuto sam šutio. Vani je bio mrkli 
mrak, na moru neprijateljski brodovi, a pred 
vratima pun hodnik hrvatskih mornara sa 
strojnicama. Admiral je zdušno s mojim kole-
gom lovio goleme primjerke bijele ribe na ne-
koj Punti za koju nikad nisam čuo, a ja sam 
očajavao nad Institutom za pomorsku medici-
nu. Potom sam se neprimjetno oporavio, str-
pljivo dočekao da ribu povade u svoje također 
jako lijepe i vrlo plovne brodove i onda iznena-
da od Admirala zatražio dvije zgrade, precizno 
navodeći gdje se nalaze, a lukavo im umanjuju-
ći veličinu i vrijednost.

Admiral nije skidao očiju s nevidljivoga go-
lemog brancina kojega je ulovio na onoj pun-
ti, ali me je dobro čuo. Brzo je integrirao moju 
poruku i dobacio mi pogled od oko četvrtine 
sekunde:

– Može – nasmijane plave oči i namješteno 
strogo lice prenijeli su mi odobravanje za brzi-
nu prilagodbe, čestitke zbog najvećega mogu-
ćeg dobitka i samozadovoljstvo zbog razumije-
vanja moje tehnologije zahtjeva.

Tako je Studij, a budući Medicinski fakul-
tet dobio “Regrutni centar” i “Marlesicu“. Po-
tom sam dva zaljubljenika u more pristojno 
pustio da love sve dok ribe u Jadranu nije po-
sve nestalo, a onda sam teatralno zavapio:

– Idemo. Ja sam Vlaj i jako mi je dosadno.
Pogledali su me sažalno, ali Admiral je ot-

krio da misli (i roni) dublje nego onaj drugi: 
jako je spremno ustao, rukovao se i šutke nas 
predao mornarima sa strojnicama. Na vratima 
mi se nasmiješio malim i malo, malo gorkim 
smiješkom koji je poručio:

– Vlaju jedan, neka si mučao, kad si toliko 
dobio.

On je odmah znao da sam Vlaj, kad nisam 
govorio o ribi nego o nekretninama.

OSAMOSTALJENJE PODRUČNOGA 
STUDIJA U MEDICINSKI FAKULTET

Dana 9. veljače 1994. na mjesto Voditelja 
Područnoga studija izabran je prof. Zvonko 
Rumboldt, jer je S. Boschi umirovljen (79). Na 
sjednici Upravnog vijeća Sveučilišta u Splitu 
od 26. ožujka 1997., Z. Rumboldt će biti ime-
novan prvim (privremenim) dekanom Medi-
cinskog fakulteta Sveučilišta u Splitu.

Puni poleta i vjere u osamostaljenje, D. Sa-
punar i M. Marušić još su s početkom 1994. 
organizirali izradbu elaborata o osnivanju Fa-
kulteta (3,80). U sljedeće tri godine svlada-
vanja otpora osnivanju Medicinskog fakulte-
ta Sveučilišta u Splitu elaborat je poslužio kao 
ključan argument – čim je to bilo neformal-
no dopušteno, elaborat je dostavljen Sveučili-
štu u Splitu. Splitske zdravstvene ustanove bile 
su neupitno solidna osnova za stvaranje Fakul-
teta (81), a elaborat je sadržavao sve podatke 
koji su jamčili da je Područni studij moguće 
osamostaliti u Medicinski fakultet Sveučilišta 
u Splitu (80,82).

Tragovi teške bitke za osamostaljenje Po-
dručnoga studija nalaze se u zapisnicima sjed-
nica Upravnog vijeća Sveučilišta u Splitu (svi 
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u pismohrani Sveučilišta u Splitu); pitanje se 
otvara izvješćem dr. Mihovila Biočića na sjed-
nici od 26. travnja 1995. o tome da je dovr-
šen elaborat o osnivanju Medicinskog fakulte-
ta. Toj se inicijativi odmah dižu visoke i vješto 
složene administrativne zapreke: u zapisniku 
sjednice od 24. studenoga 1995. u zaključcima 
nalazimo fraze poput one da je pred Vijećem 
„složen zadatak predlaganja osnivanja Medi-
cinskog fakulteta Vladi Republike Hrvatske“, 
a 15. prosinca 1995. zaključeno je da „osniva-
nje Medicinskog fakulteta ne će ići ni lako ni 
brzo, a u tomu će biti neophodna pomoć Gra-
da i Županije“. Ni 1996. ne donosi bolje vije-
sti: na sjednici Upravnog vijeća Sveučilišta u 
Splitu od 23. svibnja 1996. izvješćuje se da će 
„Ministarstvo znanosti i tehnologije u najsko-
rije vrijeme imenovati državno povjerenstvo 
koje će imati zadatak ispitati osnovanost za-
htjeva za osnivanje ovoga fakulteta“. No, izvo-
ri i snaga otpora identificirani su razmjerno 
brzo, pa je godine 1995. počelo i javno i nefor-
malno ustrajanje na osamostaljenju Područ-
noga studija u Medicinski fakultet. U članku 
u široko čitanom u Liječničkom Vjesniku (3), 
detaljno je obrazloženo zašto i kako Studij tre-
ba prerasti u medicinski fakultet i osamostali-
ti se, a obaviješteni su i u problem upućeni svi 
pobornici Medicinskog fakulteta u Splitu koji 
su imali utjecaja u Zagrebu. Potvrdu da se naj-
više radilo o pitanju raspodjele financiranja na-
lazimo u zapisniku Upravnog vijeća Sveučili-
šta u Splitu od 12. rujna 1996., u zaključku o 
usvajanju investicija i investicijskog održavanja 
Sveučilišta u Splitu za 1997.; u tom se zaključ-
ku navodi da bi Medicinski fakultet Sveučilišta 
u Splitu trebao početi raditi u školskoj godi-
ni 1997./1998, s tim da pola potrebnih sred-
stava dade Ministarstvo znanosti i tehnologi-
je, a pola Grad i Županija. No, osamostaljenje 
se moglo odgoditi, ali više ga nitko nije mogao 
zaustaviti: umjesto 1996., Fakultet je osnovan 
26. ožujka 1997., odlukom koju je donijelo 
Upravno vijeće Sveučilišta u Splitu (83). Pri-

tom su morali biti učinjeni određeni ustupci: 
odustalo se od nakane da, barem u pravoj fazi 
stabilizacije novoga fakulteta, dekan ili v.d. de-
kana bude M. Marušić i zaposlene su tri na-
mještenice Medicnskog fakulteta u Zagrebu; 
hrabrim protivljenjem budući prodekan M. 
Boban spriječio je da zgrada „Marles“ formal-
no ostane u vlasništvu Medicinskog fakulteta 
u Zagrebu.

Pod pritiskom usuglašenoga traženja, jasne 
potrebe i dobrih uvjeta, te potpune dokumen-
tacije, nakon zaprimanja odluke Sveučilišta 
u Splitu, Ministarstvo znanosti i tehnologi-
je podnijelo je zahtjev Nacionalnom vijeću za 
visoku naobrazbu za mišljenje o potrebi osni-
vanja Medicinskog fakulteta u Splitu. Naci-
onalno vijeće imenovalo je stručno povjeren-
stvo koje je na osnovi spomenutoga elaborata 
dana 23. svibnja 1997. donijelo zaključak s po-
zitivnim mišljenjem o ispunjavanju standar-
da vrsnoće za ustrojstvo i izvedbu sveučilišno-
ga studija iz područja biomedicine i zdravstva 
(84). Na osnovi toga mišljenja Nacionalno vi-
jeće donijelo je istoga dana mišljenje da Medi-
cinski fakultet Sveučilišta u Splitu ispunjava 
osnovne uvjete za djelatnost visoke naobrazbe, 
kako je propisano zakonom, a dalo je i nekoli-
ko preporuka za poboljšanje nastavnoga plana 
i programa i nastavak suradnje s medicinskim 
fakultetima Sveučilišta u Zagrebu i Rijeci (85). 
Potom Ministarstvo znanosti i tehnologije 3. 
lipnja 1997. donosi a) Rješenje o ispunjavanju 
svih propisanih uvjeta za obavljanje djelatnosti 
Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Splitu i b) 
Dopusnicu za početak obavljanja djelatnosti. 
Nakon toga Trgovački sud u Splitu 11. rujna 
1997. donosi rješenje o upisu Fakulteta u svoj 
registar (27).

Iako prvi novi fakultet u slobodnoj i samo-
stalnoj Hrvatskoj, Medicinski fakultet u Spli-
tu još će nekoliko godina trpjeti manjak dr-
žavne financijske potpore, zbog istoga razloga 
zbog kojega je odgađano njegovo osamostalje-
nje. Financijske je probleme s punim razumije-



Povijest Medicinskog fakulteta u Splitu.

1�

vanjem i na različite načine ublaživao ravnatelj 
Bolnice dr. Mihovil Biočić, koji je k tome dje-
lovao i kao član Upravnoga vijeća Sveučilišta u 
Splitu i predsjednik Županijske skupštine Žu-
panije splitsko-dalmatinske (Boban M, prode-
kan za financije Fakulteta, 2006., usmeno pri-
općenje).

RANI DANI SAMOSTALNOSTI

Fakultetsko vijeće Medicinskoga fakulteta 
Sveučilišta u Splitu izabralo je 22. rujna 1997. 
prvoga dekana Fakulteta, prof. Zvonka Rum-
boldta (86), a Senat Sveučilišta u Splitu po-
tvrdio je 30. rujna 1997. njegov izbor (87) i 1. 
listopada te godine on stupa na dužnost. Pro-
dekan za nastavu postao je prof. Željko Du-
jić, a prodekan za financije doc. Mladen Bo-
ban. Ta je uprava vodila Fakultet do 30. rujna 
1999.

Dana 20. svibnja 1999. fakultetsko je Vije-
će povjerilo istoj upravi još jedan dvogodišnji 
mandat, s tim da je Ž. Dujić postao prodekan 
za poslijediplomske studije a doc. Damir Sapu-
nar prodekan za nastavu. Oni su Fakultet vo-
dili do 1. listopada 2001. (27).

Tada je Vijeće za dekana izabralo M. Boba-
na, s prodekanima prof. Nikolom Bradarićem 
(financije), doc. Snježanom Tomić (nastava) i 
doc. Marijanom Saragom (znanost) (27).

Dva su nastavnika Fakulteta u to vrijeme 
izabrana na funkciju prorektora za znanost 
Sveučilišta u Splitu: prof. Volga Punda-Polić 
od 1. svibnja 1998. do 30. siječnja 2000., kad je 
njezin mandat nastavio Ž. Dujić (27).

Preseljenje u zgradu temeljnih medicinskih 
znanosti na Križinama iz Biskupove palače do-
vršeno je 1997. Zgrada na Križinama (na adre-
si Šoltanska 2) bila je vojni centar za novače-
nje, a prilagođena je tako da u prizemlju ima 
prostorije dekanata i knjižnicu, na prvom katu 
prostorije za nastavu, a na drugom laboratori-
je i nastavničke sobe te dva mala apartmana za 
gostujuće nastavnike. Financiranje adaptacije i 

opremanja zgrade vodio je M. Boban u finan-
cijski vrlo teškim vremenima. Godine 2006. 
dograđena su još dva kata, namijenjena istraži-
vačkim laboratorijima. U njih su iz Patološko-
anatomskog kompleksa na Firulama preselili 
Zavodi za anatomiju i histologiju.

Do osamostaljenja u fakultet, splitski je Po-
dručni studij radio po planu i programu nasta-
ve Medicinskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu 
(33), a nastavni plan i program osamostaljeno-
ga Fakulteta (82) napravljeni su skladu s pre-
porukama međunarodne zajednice (88,89), 
koliko god je to bilo moguće za tadašnje stanje 
duha u hrvatskoj akademskoj medicini (90). 
No, 2005. četiri hrvatska medicinska fakulteta 
odlučuju uskladiti („harmonizirati“) svoje na-
stavne planove i programe i stvoriti “model hr-
vatskog liječnika”. To se svelo na pokušaj ujed-
načavanja broja sati po predmetima i zapravo 
udaljavanje plana i programa nastave splitsko-
ga Fakulteta od bolonjskih preporuka (91).

Poslijediplomski studij pokrenut je 1998. i 
tek je nakon nekoliko godina počeo davati re-
zultate. Godišnji broj publikacija u najboljim 
znanstvenim časopisima stabilizirao se na 40-
60 (90).

POUKE I PORUKE

Na kraju, neka mi bude dopušteno dati i 
nekoliko općih ocjena povijesnih nastojanja 
u odnosu na osnivanje Medicinskog fakulteta 
Sveučilišta u Splitu.

Prvo, još od XVIII. stoljeća, kad se u svije-
sti naših ljudi uopće stvorila zamisao o potre-
bi osnivanja vlastite medicinske škole, koja bi 
stvarala liječnike toliko bolno potrebne siro-
mašnom, neukom i zanemarenom hrvatskom 
narodu u Dalmaciji (3,4,9-14), ta je želja živje-
la usprkos neuspjesima i sve dok cilj nije ostva-
ren (17). Potrebu za medicinskim fakultetom 
podržavali su i za nju se borili ljudi svih poli-
tičkih uvjerenja i profila. Ipak, uz svu počast 
svima njima, stvarni, konkretni uspjesi posti-
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gnuti su u pravilu u uvjetima kada je u poli-
tičkim okolnostima danoga vremena hrvatska 
politička svijest trenutno ili trajno nadvlada-
la tuđinsku vlast. To se na neki način odnosi 
čak i na formalno osnivanje Fakulteta pri kra-
ju nesretne vladavine Nezavisne države Hrvat-
ske (1944., ref. 24,25), a onda na ključan po-
mak unutar Sveučilišta u Zagrebu za vrijeme 
Hrvatskoga proljeća (1970., ref. 17) te odlučne 
korake ka osamostaljenju Područnoga studija 
u Medicinski fakultet sa stvaranjem samostal-
ne i demokratske Republike Hrvatske 1990. 
Ukratko, i za utjehu onima koji s tom ocjenom 
nisu suglasni: Splićani su Fakultet podržava-
li bez obzira na njihova uvjerenja i mogućno-
sti, ali pomaci su napravljeni samo u vremeni-
ma veće nacionalne samostalnosti. To zauvijek 
mora ostati dio našega pamćenja i pouka gene-
racijama, i to ne samo Hrvata (7).

Događaje oko otvaranja Fakulteta pratio 
sam pažljivo i iz blizine još od 1978., i znam 
da takve akcije nikad nisu bile ni organizirane 
niti regionalno ili politički utemeljene. Radi-
lo se naprosto o ljudima koji su, sebično, usko-
grudno i neplemenito, sprječavali ili usporavali 
stvaranje Medicinskoga fakulteta u Splitu, šti-
teći zapravo svoje privatne, najčešće materijal-
ne, interese u Zagrebu. Samo je u ime jedinstva 
svih Hrvata i cijeljenja rana zadanih neprija-
teljskim spletkama, važno reći da se nije radilo 
o neprijateljskom političkom konceptu, a naj-
manje o nekakvom potiskivanju Splita od stra-
ne Zagreba. Radilo se o pojedincima i o pri-
vatnim interesima, a ponekad tek o običnom 
nedostatku inteligentne procjene budućnosti 
ili o nedostatnom obrazovanju. I te osobe po-
znajem i prezirem, ali ni njih ne ću nabraja-
ti; srce me tome jako vuče, ali držim da su oni 
ipak povijesno nebitni, a samo bi nam pokvari-
li svečarsko raspoloženje, radost i uspjehe. Na 
žalost, ima ih iznenađujuće mnogo, a nalaze se 
na zavidno visokim položajima na kojima pri-
rodno cijene demokaciju, štite prava pacijenata 
i nadasve drže do akademskoga dostojanstva.

NEKI ČASNI LJUDI

Brojni su ljudi učinili velika djela, podnije-
li teške situacije i napravili goleme napore da 
bi se osnovao Medicinski fakultet Sveučilišta 
u Splitu. Ni iz najbolje i najdetaljnije napisane 
povijesti, ni iz najpotpunijih literaturnih izvo-
ra, ne vidi se težina bezbrojnih sastanaka, raz-
govora, rasprava, nagovaranja, poniženja, deta-
lja uspjeha i neuspjeha koje je trebalo proživjeti 
da bi se stvorio kakav kratki dokument koji je 
na kraju, nakon teške dvojbe, bio uvršten ili 
neuvršten u popis literaturnih izvora! Ovdje 
ću ipak uzeti slobodu da iz niza časnih osoba 
koje su dragovoljno odabirale takve teške pu-
tove ipak spomenem neke za koje mi se čini 
da su dali najviše. Pritom se toj ocjeni ne smije 
pripisati vrijednost veću od poštene subjektiv-
ne, jer učinak ničijeg rada i djela nije bio odlu-
čan tako da bi se jasno vidjelo da je taj čovjek 
ili to djelo bilo toliko presudno da je ono stvo-
rilo Fakultet, nego je ugrađeno negdje u teme-
ljima Fakulteta, a u slici dovršene zgrade vidi se 
samo kao detalj ili se ne vidi uopće. I samo oni 
koji su sudjelovali u toj fazi stvaranja Fakulte-
ta znaju koliko je to djelo poduprlo i ubrzalo 
njegovu gradnju i učvrstilo temelje. Osim toga, 
i ljudi i djela razlikuju se po svojim značajka-
ma pa, primjerice, nije moguće objektivno us-
porediti doprinos uspješnog istraživača, koji je 
pokrenuo, održao i uvećao znanstvenoistraži-
vački profil budućega Fakulteta, s doprinosom 
vještoga i upornoga diplomata, koji je bezbroj-
ne sate potrošio na sastancima, u uvjeravanji-
ma da bi prevladao tvrdoglave i nerazumne ot-
pore i uspio samo utoliko što je donesen kakav 
zaključak koji je potpisao netko drugi, možda 
čak i pritajeni neprijatelj ljubazna lica! Netko 
je poklonik vrsne nastave, netko pravi ratnik 
koji ne štedi ni sebe ni druge, netko graditelj 
s čeličnim živcima koji obija pragove nehajnih 
državnih ustanova da pribavi kakav ključan 
dokument ili čuva gradilište da se ne pokrade 
materijal ili ne ugradi nekvalitetan. Netko pri-
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tom može biti vuk-samotnjak, zatvoren ili mr-
zovoljan, pa njegova djela drugi vide nepovolj-
nije osvijetljena, a netko i radi i napravi malo, 
ali to vješto ističe i prikazuje pa se čini važni-
jim nego što je stvarno bio … Iz povijesne uda-
ljenosti, takve se stvari ne mogu ocijeniti, a iz 
blizine se mogu ocijeniti samo subjektivno, sa 
svim manama koje subjektivno ocjenjivanje 
nosi u sebi. No, prilika je, i držim da je se zbog 
društvene pristojnosti, nepotrebne skromno-
sti, ili licemjerja ta prilika ne smije propustiti.

Iz političkih struktura za fakultet su se u 
delikatnim vremenima manje ili više otvore-
no zalagali gosp. Rade Dumanić (predsjednik 
Izvršnog odbora Zajednice općina Dalmacije), 
ing. Ivo Šurjak (sekretar Sekretarijata za odgoj 
i obrazovanje Zajednice općina Dalmacije), 
prof. Josip Milat (direktor Zavoda za školstvo 
Zajednice općina Dalmacije), te ing. Vjeko Vi-
djak (predsjednik Skupštine Općine Split), a 
iz zdravstva dr. Ivo Eterović (direktor Zavoda 
za zaštitu zdravlja). Nikako se ne smije zabora-
viti u patologa prof. dr. Jerolima Bakotina, koji 
je u ranoj fazi osnivanja Studiju značio ključ-
nu akademsku snagu, a umro prerano i u na-
ponu nastavničke i znanstvenoistraživačke ak-
tivnosti.

Ljubomir Kraljević je od najzaslužnijih naj-
stariji i, premda jako ograničen svojom vojnič-
kom dužnošću i političkim poslanjem, u tije-
ku niza godina stvaranja Fakulteta nikad nije 
ni pokleknuo niti izdao. Svojom je mudrošću, 
dobrotom, ugledom i diskretnom moći zna-
čio jako mnogo u podršci stvaranju Fakulteta 
u najtežim vremenima.

Srđan Boschi se isticao i kao podržavatelj 
Fakulteta i kao osoba koja je učinila nemjer-
ljivo mnogo konkretnih poteza. Uvijek sam se 
divio njegovim jakim živcima, tipičnoj split-
skoj opuštenosti i sklonosti humoru, a najviše 
i uvijek, bez iznimke, činjenici da je neštedimi-
ce i hladnokrvno izlagao samoga sebe bilo pri-
tisku politike, problema, ili nečasnih ili glupih 
sugovornika.

Nikša Allegretti je prerano umro i malo je 
konkretnoga učinio, ali moram spomenuti 
njegovu veliku ljubav za Split i jasnu opredije-
ljenost za Fakultet. Upravo on me je poučio i u 
životni zadatak mi dao obvezu da sve svoje sile 
stavim u službu stvaranja Medicinskoga fakul-
teta u Splitu.

Silvije Ćurin i Stipan Janković dva su ne-
kima (pa i jedan drugome) naizgled kontro-
verzna čovjeka, obojica razdirana i ranjava-
na strašnim političkim vremenom u kojemu 
su bili u najboljoj snazi. Obojica su napravi-
li mnogo, u situaciji tako teškoj i složenoj da 
je malo tko ispravno procijenio njihova djela. 
Hrabriji, sposobniji, mlađi, ali i neiskusniji od 
drugih, njih dvojica nisu žalila ni sebe ni dru-
ge u bitkama za stvaranje Fakulteta. Njihovi 
uspjesi, koliko god prisvojeni od drugih, pripi-
sani drugima, ili zamagljeni politikom, ne smi-
ju se zaboraviti ni podcijeniti.

Petar Markoš bio je dugogodišnji tajnik 
Studija i Fakulteta. U onim teškim vremeni-
ma ljudi su ga zbog različitih razloga različito, 
kadšto i negativno ocjenjivali, ali ja sam s njim 
izravno godinama radio i ovdje svjedočim da 
boljega i poštenijega administrativca i zalju-
bljenika u Fakultet, taj isti Fakultet još dugo 
ne će naći. U vrijeme gosp. Markoša posto-
jao je raspored nastave, a nije se poštovao jer 
ga nisu poštovali oni moćniji od njega; nakon 
Markoša, trebalo je cijelo desetljeće da se ras-
pored uopće napravi, a o njegovu poštivanju 
tek se odnedavno vodi briga.

Željko Dujić je ona ključna osoba čiji je po-
vratak iz SAD u Split značio prekretnicu u 
stvaranju Fakulteta. Prije njega u inozemstvu 
se školovalo mnogo blistavih mladih liječnika 
(63), ali on se prvi vratio, i njegovo je znanje, 
poznavanje engleskoga jezika i znanstvenoi-
straživačkoga rada označilo intelektualnu pre-
kretnicu koja je i ubrzala osnivanje Fakulteta 
i od početka zacrtala njegova visoka međuna-
rodna stremljenja.
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Damir Sapunar je tih i samozatajan čovjek, 
a za Fakultet je napravio više od najglasnijega 
i najistaknutijega, bez obzira koga mi takvim 
vidjeli. Njegov doprinos organizaciji nasta-
ve, radu Studija u vrijeme Domovinskog rata, 
izradi elaborata o samostalnom fakultetu i – 
onom toliko nužnom usustavljenju admini-
stracije i organizacije koji postoje u razvijenom 
svijetu – moraju ostati zabilježeni.

Zvonimir Dittrich i Stracimir Gošović Fa-
kultet su podržavali diskretno ali zdušno, iako 
je u antihrvatskoj JNA to bilo dosta više nego 
delikatno. Dr. Gošović je i konkretno puno 
učinio za Studij, na samim njegovim počecima, 
kad je to bilo najteže, i njemu zacijelo i najde-
likatnije.

Mladen Boban, iako mlad i neiskusan, na-
pravio je posao koji nitko drugi ne bi napra-
vio tako dobro i u tako teškom vremenu. On 
je u vrijeme rata i poraća, u potpunoj bespari-
ci i odbijanju pomoći iz Zagreba, uspio popra-
viti dvije polu-ruševine (92) u lijepe osnovne 
zgrade Fakulteta i tako mu omogućiti i fizičko 
i ugodno osamostaljenje. Njemu u čast, ali jed-
nako tako i u čast svih onih koji su svoju ljubav 
i svoju žrtvu ugradili u splitski Medicinski fa-
kultet, ispričat ću jednu anegdotu, iz prve ruke 
(vrlo skraćenu).

M. Boban se u ratu iz SAD vratio u Split, 
upravo kad je Studij od Hrvatske vojske do-
bio dvije zgrade za Fakultet, “Marlesicu” i 
“Regrutni centar”. Boschi, Markoš i ja prodr-
li smo sutradan u “Marlesicu” kroz razbijeni 
prozor i zdvajali nad potpuno uništenim in-
ventarom. Kao prodekan Medicinskog fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu za Područne studije 
medicine u Osijeku i Splitu Bobanu sam pre-
pustio brigu za zgrade, više zatvarajući oči pred 
strašnom istinom, nego vjerujući da će on ne-
što bitno napraviti. Potom se, nakon prvih po-
bjeda Hrvatske vojske, stanje u zemlji done-
kle popravilo i uskoro sam došao u Split da sa 
svojim starim prijateljem, arhitektom Vjekom 
Ivaniševićem napravim plan za popravak dviju 

zgrada. Dočekao me Boban, ozarena lica, oba-
vješćujući me da je sagradio svoj laboratorij, 
skoro istovjetan onome u kojemu je donedav-
no radio u Americi. Nešto je opreme donio sa 
sobom, a ostalo mu je poslao njegov američki 
mentor i veliki pomagatelj Splita, prof. Željko 
J. Bošnjak.

− U ovoj si ruševini napravio američki la-
boratorij? Svaka ti čast!

− Nije sve ruševina − gleda me malo prije-
korno. Našao je neke meštre, dobre i poštene 
ljude, ne shvaćaju baš što je laboratorij, ali nje-
ga vole, dobar je s ljudima, i oni su mu uredili 
laboratorij, zar to nije divno, zar se i ja ne ra-
dujem?

− Radujem se, ali ne puno. Morat ćemo ga 
srušiti.

− Samo preko mojega mrtvoga tijela − re-
kao je Boban engleski iskolačivši oči, bijesan ali 
još uvijek trijezno procjenjujući da će me en-
gleskim manje uvrijediti.

− Ima još i gora vijest − rekao sam zagonet-
no zabrinuta lica.

− Ma što?
− Ne samo da se laboratorij mora srušiti, 

nego ćeš ga ti sâm srušiti. Po Vjekinu planu tu 
dolazi dekanski ured. Ti ćeš biti treći dekan, 
izvrstan, lipo obavi stvar.

− Samo preko mene mrtva − slaga on na hr-
vatskome, jer uskoro je srušio svoj laboratorij i 
po Vjekinu planu polako uredio cijelu zgradu, 
a napose lijepo dekanski ured. Slagao sam i ja, 
jer nije postao treći, nego drugi dekan.

BUDUĆNOST

Stanje u hrvatskoj medicini nije dobro. 
Gubitci u zdravstvu golemi su, očekivana du-
žina života neprihvatljivo je manja od one u 
zemljama među koje pripadamo po tradiciji, 
uvjerenju, čežnji i načinu života, a znanstvena 
produkcija višestruko slabija od prosječne eu-
ropske. To se ni u jednom času ne smije smet-
nuti s uma, a napose kad se hvalimo, ili sa za-
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dovoljstvom gledamo djela koja smo napravili 
i rezultate koje smo postigli.

Imamo Fakultet, lijep, na lijepom položa-
ju, s mladim nastavnicima i dobrim studenti-
ma, ali na unaprijeđenju radnih navika treba 
još mnogo raditi (93). Napokon splitska me-
dicina publicira nekoliko desetaka članaka go-
dišnje u najboljim svjetskim časopisima, ali 
malo je istraživačkih skupina koje rade konti-
nuirano, koje su se pročule u jednom područ-
ju i u svijetu se za njih zna čim se spomenu.  
Imamo odlične poslijediplomske studije, ali 
treba se zabrinuti nad razmjerno malim udje-
lom polaznika koji doista doktoriraju. Imamo 
dobru međunarodnu suradnju, no najčešće ne 
znamo što bismo s njom nakon što kolegama 
znanstvenicima iz inozemstva pokažemo Di-
oklecijanovu palaču i Salonu. Međunarodna 
razmjena studenata postoji, ali zasad se svo-
di više na popunjavanje popisa posjećenih ze-
malja nego na prijenos znanja, iskustva i mu-
drosti. Sustav kumulativnoga radnoga odnosa, 
koji je posljedica postojeće zakonske regulative 
(Ministarstva zdravstva i Ministarstva znano-
sti, obrazovanja i športa), ne dopušta stvarno 
funkcionalno povezivanje fakulteta i kliničkih 
bolnica – nastavnih baza, blaži je nego nego 
u Zagrebu, ali i dalje nepravedan je i štetan, a 
ne dopušta razrješenje važnoga pitanja jesu li 
svi bolnički liječnici u funkciji Fakulteta ili 
nisu. U početku svjesno nategnuta titula kli-
ničke bolnice nije se od osamostaljenja Fakul-
teta uspjela rastegnuti u status kliničkoga bol-
ničkog centra; javno je zdravstvo još uvijek 
znanstvenoistraživački i nastavno razmjeno 
zapostavljeno, klinika uglavnom staromodna i 
uspavana, a temeljne medicinske znanosti vise 
na tankoj niti nadahnuća nekolicine ljudi.Za 
Europske je standarde sve to još uvijek i pre-
malo i preslabo!

A u ovom lijepom vremenu slobode, na-
pretka i međunarodne suradnje, u vremenu 
kada je Hrvatska stvarno jednom nogom zako-
račila kroz vrata uljuđene i moćne Europe Me-

dicinski fakultet u Splitu ima povijesnu šansu 
za uzlet. Međutim, Fakultetu u takvom okruž-
ju također prijeti opasnost da poželi postati 
najbolji hrvatski ili regionalni medicinski fa-
kultet, što ne bi bilo dobro, jer je ta konkuren-
cija preslaba. Splitski je fakultet upravo danas 
na nevidljivu i opasnu križanju – ili će izdaleka 
kaskati za Europom i postati provincijska hr-
vatska “metropola”, ili će u kratkom vremenu 
postati prepoznatljiv europski fakultet.

Za uspjeh mu trebaju tri stvari. Prvo, treba 
jasno definirati gdje smo i vidjeti da višestru-
ko zaostajemo za Europom (94). Zatim tre-
ba uvesti najviše i najstrože europske kriterije 
rada, izbora, napredovanja, kontrole i ocjenji-
vanja, i to ne postupno, nego preko noći (95): 
nema vremena za čekanje, postupno je prespo-
ro i preopasno! Naposljetku, treba se ugledati 
u najbolje europske fakultete: raskinuti s mr-
tvim  tradicijama, pogledati istini u oči i – kre-
nuti putem mladih, marljivih, poštenih, spo-
sobnih i samouvjerenih. Bude li vjere, uspjeh 
je siguran. Uspjeh donosi bolji i duži život i 
samopoštovanje. A samopoštovanje je glavna 
mjera čovjekove sreće.
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